《市政府办公室关于进一步规范和加强政务新媒体管理工作的通知》解读

一、文件主要内容

《通知》共计十个方面，主要就政务新媒体的工作目标、工作职责、内容建设与规范、功能建设、安全防护、考核奖惩等方面作了具体规定。关于工作目标，《通知》明确加强政务新媒体管理，突出统筹规划，理顺体制机制，规范账号运维，强化常态监管，不断提升政务新媒体规范化发展水平，确保在国务院办公厅、省政府办公厅例行抽查检查中合格率达到100%；立足政务新媒体功能定位，打造一批有影响、口碑好的优质精品账号和综合性移动客户端，形成以市级政务新媒体为龙头，整体协同、响应迅速的政务新媒体矩阵体系，有效提升全市政务新媒体的公信力、传播力、引导力和影响力。关于工作职责，明确市政府办公室是全市政务新媒体工作的主管单位，各县区（功能区）政府办公室（党政办公室）是本行政区域内政务新媒体工作的主管单位，市直各部门办公室或指定的专门处室是本部门政务新媒体工作的主管单位，实行系统垂直管理的市直部门的办公室或其指定的专门处室是本系统政务新媒体工作的主管单位。主管单位负责推进、指导、协调、监督本地区本部门政务新媒体工作。政务新媒体主办单位按照“谁开设、谁主办”的原则确定，履行政务新媒体规划建设、组织保障、健康发展、安全管理等职责。各级政务新媒体按照主管主办和属地管理原则，接受宣传、网信部门的有关业务统筹指导和宏观管理。关于内容建设与规范，明确政务新媒体管理实行审核备案制度，开设、变更、关停、注销政务新媒体，须经同级政府办公室审核同意，并报市政府办公室备案后，于3个工作日内登录国家、省政务新媒体系统登记备案。因工作原因需变更、关停、注销的政务新媒体，须先经主办单位集体研究或主要领导同意，并向社会公告，公告时间不少于15个工作日。政务新媒体每周更新内容不少于1次，要制作发布与本地本部门职责相关的政务信息，鼓励加工制作原创类政务信息，每周至少发布1条原创信息。凡转载发布信息，均要注明来源，原则上只转载党委、政府以及有关主管部门确定的稿源单位信息。对于公众通过政务新媒体，提出具体明确的政策方面咨询留言，政务新媒体主办单位要在24小时内进行答复，节假日不得晚于48小时。关于功能建设，积极通过政务新媒体推进政务公开，强化解读回应，传播党委政府声音。对涉及面广、社会关注度高、实施难度大、专业性强的政策文件，要制作便于公众理解和移动端传播的解读产品，积极运用视频、图解、数说等公众喜闻乐见的呈现方式，通过政务新媒体进行发布，增强政策解读效果。关于安全防护，政务新媒体主办单位要严格执行网络安全法等法律法规，建立健全安全管理制度，落实安全管理责任，加强对政务新媒体账号密码和使用终端的安全管理，防止账号被盗用或被恶意攻击等安全事件发生。强化用户信息安全保护，不得违法违规获取超过服务需求的个人信息，不得公开损害用户权益的内容。关于考核奖惩，《通知》提出，国务院办公厅每半年、省政府办公厅每季度对政务新媒体运行情况开展检查抽查并通报情况，今年省里已将政务新媒体管理纳入全省高质量考核（营商环境）内容。市里也将此项工作纳入全市高质量考核内容，市政府办公室每周将对全市政务新媒体运维情况开展全覆盖检查，发现问题及时反馈有关单位并督促整改到位；年底按照政务新媒体监管工作年度考核指标开展考核评价，对工作成效好的单位和个人予以通报表扬，对工作不力影响全市大局的将严肃问责。

二、关于政务新媒体检查指标

市政府办公室每年对政务新媒体进行综合考核，考核依据为《国务院办公厅关于推进政务新媒体健康有序发展的意见》（国办发〔2018〕123号）、《省政府办公厅关于推进政务新媒体健康有序发展的实施意见》（苏政办发〔2019〕56号）以及国务院办公厅、省政府办公厅通报情况等。

政务新媒体检查考核分为二部分，第一部分为政务新媒体检查指标，分为单项否决指标和扣分指标（100分），本指标考核对象为各县区（功能区）、市各有关部门和单位两类。具体评分方式为：如某单位政务新媒体工作存在单项否决指标中的任意一种情形，即判定为不合格，直接得0分。如不存在单项否决问题，则对该单位的每个政务新媒体账号按照扣分指标进行评分，得分高于70分，进入加分指标评分环节，最终得出每个政务新媒体账号得分。单位得分为运维政务新媒体账号得分的平均分，单位最终得分=（单位得分÷同类单位最高得分）×100分。第二部分为政务新媒体监管工作年度考核指标，分为单项否决指标、扣分指标（100分）、加分指标（20分）。本指标考核对象为各县区（功能区）、市各有关部门和单位两类。具体评分方式为：如某单位政务新媒体工作存在单项否决指标中的任意一种情形，即判定为不合格，直接得0分。如不存在单项否决问题，则对该单位的每个政务新媒体账号按照扣分指标进行评分，得分高于70分，进入加分指标评分环节，最终得出每个政务新媒体账号得分。单位得分为运维政务新媒体账号得分的平均分，单位最终得分=（单位得分÷同类单位最高得分）×100分。
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